

20

种好“向日葵” 讲好新思想

常州市天宁区委宣传部

奋进新征程
建功新时代



常州市委党校专家在市理论宣讲示范点“榆论正前方”
开展宣讲



基本情况

天宁区位于常州主城区，因有 1300 多年历史的“东南第一丛林”天宁寺坐落其间而得名，区域面积 154 平方公里，常住人口 67.73 万人，户籍人口 48.66 万人。近年来，天宁区先后获得“全国健康促进区”“全国社区管理和服务创新实验区”“国家义务教育基本均衡发展区”“全国社区建设示范城区”等荣誉，全国市辖区高质量发展百强榜第 37 位。

党的二十届三中全会强调，“健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系”。天宁区以理论宣讲为抓手，成立常州市首个区级理论宣讲队——天宁区“向日葵”基层理论宣讲队，贯彻“向阳而生、服务群众、凝聚人心”的理念，站稳人民立场，聚焦深化改革，坚持守正创新，坚定文化自信，在新思想的阳光雨露下茁壮成长，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。特别是在党的二十届三中全会召开以后，依托全国首个理论宣讲数据感知平台“宁晓理”，以“江南燕”品牌在全市推广，广泛开展“全会精神·大家说”系列宣讲活动，推动学习宣传贯彻全会精神走深走实、见行见效。各类特色做法登上中央宣传部、中央网信办、省委办公厅、《人民日报》、新华社、央视、《群众》等权威平台和主流媒体。



主要做法

(一) 固本强基, 畅通理论宣讲生态内循环

1. **制度常态化。**出台《关于进一步加强改进全区基层理论宣讲工作的意见》等制度文件27个,在守正创新中推动理论宣讲工作走深走实。明确四大类宣讲要求、14条考核办法,推动理论宣讲标准化评定、专业化运转、常态化开展。构建“1+8+N”大宣讲格局,建设1支区级理论宣讲队,下辖“红山茶”等8支镇(街道)基层理论宣讲队,“红色青果电台”等“N”个特色宣讲载体,形成“一领域一品牌”“一行业一特色”,累计开展理论宣讲6000余场,受众超400万人次。

2. **建设规范化。**聚焦“向日葵”的“信念、光辉、忠诚、阳光”特质,设计系列LOGO、队徽、队标,提升队伍凝聚力和归属感。深化部校共建机制,强化“师资共育、理论共讲、课题共解、基地共享”,让懂理论的人讲理论。

3. **管理智能化。**建成全国首个理论宣讲数据感知平台“江南燕”,运用AI人工智能、大数据、云计算等技术,将监测、统计、点单、展示、评价等功能融为一体,形成“一个大屏统揽,一个小程序调度,一个AI驱动”的智能化管理方式,打造理论宣讲“指挥中心”。

(二) 数字赋能, 培育理论宣讲新质生产力

1. **做优数字平台, 塑造理论宣讲新形态。**依托江苏省理论宣讲共建共享平台,将党的创新理论特别是党的二十届三中全会

“15项、60条、300多项”改革举措权威解读融入系统架构,联合常州大学马克思主义学院专家对“江南燕”进行数据训练,打造理论宣讲领域的AI人工智能大模型。

2. 运转AI“智脑”,打造理论宣讲新常态。在管理端,“江南燕”平台指挥大屏每日发布理“响”指数,全区宣讲质量一目了然。在用户端,宣讲员利用微信小程序随时随地开展宣讲直播,宣讲结束后立即收到一份带有“专家味”的点评报告。在AI端,AI备课、AI管理、AI复盘等工具让理论宣讲在“何时讲、何地讲、何人讲、如何讲、讲得怎么样”之间形成闭环。

3. 丰富“云讲”供给,开辟理论宣讲新赛道。聚焦“百姓视角”,建成可交互的云端数据库,创新推出冬训数字日历、“金句连连看”小程序、“码”上冬训等理论学习新载体。推出全省首个理论宣讲AI卡通形象,制作“二十四节气”等各类微视频120余部,播发《常州上“新”》等理论精品课,把全会精神讲清楚、讲明白,在抖音发布宣讲视频21期,总阅读量超过30万。

(三)阵地提质,健全理论宣讲全域立体矩阵

1. 在群众“身边”讲理论。发挥“干部讲政策、专家讲理论、百姓讲故事”宣讲矩阵作用,依托全区新时代文明实践中心(所、站),推动学习贯彻全会精神宣讲深入城乡基层。理论融入社会治理,围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,首创理论小剧场“开放麦”,把理论政策化成“包袱”,用情景剧、脱口秀的形式开展理论宣讲。理论融入文明实践,创新引入“村BA”模式,每年在村、社区开展宣讲竞赛300多场,依托统战新联会、尤辉雷锋科技

服务站等特色阵地,将志愿服务、政策宣传和理论宣讲融为一体、凝聚人气。理论融入中心大局,启动“向日葵”理论宣讲队巡回宣讲“六进”,前往“古树新亭”“兰陵之声”等田间屋后、庭前树下120多个宣讲阵地,天宁星课堂、华利达《追光》艺术党课等行业阵地,天宁经开区产业园区、焦溪古镇等改革一线阵地,共同打造“一刻钟”宣讲半径。

2. 在大众“生活”中讲理论。紧抓国潮热,统筹开展网上网下宣讲活动,扩大覆盖面,增强实效性,擦亮“青果思享会”文化品牌,宣讲员走进常州“三杰”纪念馆等历史文化阵地,深入浅出宣讲“深化文化体制机制改革”的内涵和带来的发展机遇,同步进行全程网络直播,累计受众200多万人次。紧抓人潮热,在商业综合体打造“宣讲驿站”等新阵地,开展“汉字里的中国文化”等10大项300余场主题宣讲活动,开设“就是这‘理’”小剧场,以电影片头1分钟方式的开展艺术宣讲,创新性地推进全会精神宣讲“习”以为常。

3. 沿着总书记的足迹讲理论。紧扣习近平总书记在十四届全国人大二次会议江苏代表团重要讲话精神,与新疆乌恰县宣讲员一起讲述共同富裕的故事。组织宣讲员赴上海张江科技城等地,推出《沿着总书记的足迹看长三角一体化》宣讲视频。围绕苏陕协作,宣讲员与“五级书记同框”之一的罗显平一起,在习近平总书记考察调研的陕西省平利县茶园宣讲脱贫攻坚的伟大成就。推出常州红馆等100个行走中的党史讲堂、“党员初心故事”等30余期党史专题节目、“重走初心路奋进新征程”系列学习活动,累计收听收看参与人次超10万。

(四)人才培育,锻造理论宣讲生力军

1. 坚持“专业化”训练,培育专家名师。突出抓好党的二十届三中全会等重点宣讲任务,“向日葵”宣讲队每月开展集中备课会,会后宣讲员用一周时间进行完善,再到群众中去宣讲,宣讲视频同步上传到线上平台,“AI评委”持续跟进收集宣讲效果并打分,形成理论宣讲闭环。依托红色青果电台、“宁晓理”理论宣讲数据感知平台等打造“云端课堂”,引导党员学习贯彻深化经济体制改革精神。加强选题策划、跟踪辅导,形成宣讲部牵头抓总、镇(街道)深度参与、社会力量共同助力的培育体系。

2. 深化“蒲公英”计划,挖掘宣讲能手。坚持“帮学促学”,鼓励“宣传委员当教练”,开展“1带10”“10传10”理论宣讲倍增计划,练好自身“内功”。深化与常州大学马克思主义学院部校共建机制,专家教授一对一认领宣讲队员,以理论宣讲“小剧场”推动“大思政”,实现理论和青年的双向奔赴。挖掘来自创新企业和重大科研平台的一线奋斗者,让砥砺躬耕的实践者成为讲述中国式现代化建设新征程的基层宣讲员。每季度开展“理论宣讲段位赛”,第一时间集中学习全省、全市“百姓名嘴”风采展示活动优秀案例,多维度剖析优势亮点,相互借鉴学习,不断成长进步。

3. 注重“实战化”练兵,锻造“百姓名嘴”。做大做强“就是这‘理’”理论宣讲品牌,每月开展一次集中备课日、一次集中宣讲日,通过宣讲队员蹲点说、文艺骨干创新说、网络达人云上说、AI助手智慧说、企业能手一线说、天宁青年榜样说等形式,组织宣讲员定期开展理论宣讲展演、主题教育宣讲等,受到广泛好评。鼓励宣讲骨干到互联网“攻城略地”,创新“随着旅游学金句”实景

化宣讲模式,推出《舜山揽胜》等6部微视频,举办“在常州遇见东坡·眷此邦之多君子”宣讲直播活动,全国50万网友在诗词中学习习近平文化思想。推出“1+10”红色研学路线,构建15分钟宣讲圈,开展“百名宣讲员进校园 党的二十大精神润心田”活动,“花开有声艺心向党”艺术党课被央视报道。

工作成效

(一)时度效深度融合,理论阐释更“精准”。紧扣“围绕中心、服务大局、立足基层、面向群众”基本要求,全力构建理论武装工作大格局,将党的创新理论融入文明实践、融入社会治理、融入中心大局,推广“文艺式”宣讲、“情境式”宣讲、“快闪式”宣讲、“直播式”宣讲、“集市”宣讲等模式,精准滴灌在党员干部群众心田。相关做法登上中共中央宣传部《学习与交流》、中央网信办《网信动态》,省委办公厅《要情动态》和省专题简报,在中央网信办“冠军中国·青春接力”网络主题活动中展示,并获全网推送,理论宣讲调研报告获评江苏省宣传系统优秀调研报告。2022年天宁区“向日葵”基层理论宣讲队获评江苏省理论宣讲先进集体,连续6年获评江苏省基层党员冬训工作示范区称号,3个项目理论宣讲项目获评江苏省基层党员冬训优秀项目。

(二)数字生态驱动全域升级,理论宣讲更“有理”。数字赋能,是天宁“向日葵”理论宣讲工作的一大特色。通过数字化技术模拟搭建一个轻量级“虚拟智慧工厂”,实现现场设备数据可视化和理论数字化应用场景运行。线上宣讲,实现移动端随时随地听理论宣讲、明政策方向;AI赋能,实现宣讲员轻松搜集素

材、校对修改讲稿；数字化平台，实现群众在线“点单”，宣讲员及时开展宣讲，实现“供需”精准对接；创意库模式，实现宣讲员“共用大脑”、共同切磋。目前，宣讲员在平台共开展党的二十届三中全会精神宣讲650余场，平台对宣讲员给出评价约78万字，改进建议3900余条。

(三)优化理论产品供给，理论传播更“破圈”。 站稳人民立场，构建交互式理论传播场域，丰富多维化理论传播内容，打造理论传播精品集散地，把阵地建到群众身边，把群众聚到“新思想”周围，以“新”的话语、“活”的讲述、“潮”的传播提高宣讲的到达率、走心率。相关做法登上《人民日报》要闻版面、新华社主题专栏、《光明日报》等主流媒体，以及学习强国等APP首屏首页。累计获评理论宣讲示范点10个，宣讲视频获评江苏省基层党员冬训优秀视频、江苏省理论宣讲优秀微视频。其中，《传承》等理论精品视频被新华社连载，播放量超35万。宣讲员汤亚平参加江苏省“新思想引领新时代改革开放”系列宣讲常州专场活动被《新闻联播》报道，宣讲直播累计观看人次超369万。网络达人“外卖小哥”李园园的“幸福是奋斗出来的！”金句宣讲吸引16.4万人次观看，点赞3600余次。

(四)改革赋能凝聚共识，理论队伍更“硬核”。 做好新时代理论宣讲关键在人。宣讲队坚持以新思想引领，培育高素质宣讲队伍，夯实宣讲人才队伍建设基础，连续7年代表常州市参加江苏省“百姓名嘴”风采展示活动，累计培育宣讲骨干61人，在各级比赛中获得131个奖项。其中7人获评理论宣讲带头人，多名宣讲员参与的中宣部“百城千县万村调研行”登上《求是网》和《红旗文稿》、宣讲乡村振兴登上央视《新闻直播间》，荣获江苏

省第二届习近平生态文明思想宣讲大赛铜牌宣讲员称号、江苏省第五届马克思主义·青年说系列活动三等奖，撰写的18篇文稿入选《理论江南燕》、《就是这“理”》等理论书籍。

？ 工作启示

（一）专业化供给是理论宣讲“供给侧”的有效保障。

天宁区推动理论宣讲推陈出新、守正创新，以机制体制改革探索为理论武装提供保障和支撑。人员队伍方面，天宁区有规划建强宣讲队伍、成体系培养宣讲人员，组建起一支懂理论、懂传播、懂话语的专业群体来从事理论宣讲，不断充实各行各业各领域人才，从基层一线汲取源头活水，让身边人讲身边事，破解宣讲内容“空心化”、表达“公文化”、语言“说教化”等问题。机制保障方面，建立起“宣传部+镇街道+社会资源”机制，出台相关制度文件保障，形成一条高效的理论作品产线，在需求分析、调查研究、形式策划、内容构建、宣讲呈现等全链条开展专业化供给。由区委宣传部把握“理”的总体方向，进行理论指导、逻辑把关，镇街道负责具体落实，深耕内容创作、把控现场呈现，吸引社会团体、高校资源参与，完成项目落地、资源整合，既杜绝低级庸俗，又保护生机活力，实现宣讲供给与宣讲需求的“对味”。

（二）数字化创新是理论宣讲应时而变的实践指向。

面对百年未有之大变局，人工智能等技术深刻影响思想舆论的交流与传播。面对新形势新变化，天宁区勇于到互联网攻城略地，在江苏全省率先引入人工智能技术，将DeepSeek语言模型全面接入“宁晓理”理论宣讲数据感知平台，客户端实现实时AI备课、AI评价、AI复

盘、AI管理,打破个人备课时的“信息孤岛”,突破技术理性带来的“信息茧房”,为宣讲员提供滋养理论养分的数据空间,又利用数字技术拓展信息供给广度和深度,增加互动环节、设计互动内容、创新互动方式,推动专家上网、理论入网,推动理论宣讲工作迈向数字化、智能化新阶段,让互联网变量成为推动理论宣讲的最大增量。

(三)市场化路径是党的创新理论“飞入寻常百姓家”的必然选择。作为一件特殊的“文化产品”,理论宣讲“抬头率”是否提高、“在线率”是否提升、“到场率”是否增加,有没有叫好又叫座的“舞台”是评判其生命力的核心。天宁区“向日葵”基层理论宣讲队以市场化思维推动,将理论宣讲融入文明实践、融入基层治理、融入中心发展大局,尤其是吸引青年人到理论宣讲中来,利用脱口秀、开放麦、情景剧等亚文化、圈层化的传播方式传递主流思想。优化新时代文明实践中心(所、站)布局,以社区食堂、商业综合体、人才公寓等人员密集场布局宣讲主阵地,形成“听众一喊就来,走几步就到”的宣讲新阵地,与原来固定的新时代文明实践所(站)形成“动静结合”关系,理论宣讲员所到之处皆为文明实践阵地,真正实现让理论融入日常、习以为常。